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З розвитком ринкових відносин, запровадженням євроінтеграційних процесів 

відбувається постійна адаптація суб’єктів господарювання до нових умов на ринку, у 

тому числі використання безготівкових розрахунків. Обсяги безготівкових 

розрахунків лише за останній рік зросли в половину [1] Природно, що порівняно 

неосвоєна сфера суспільних відносин в умовах різноманітності фінансових послуг, 

зростання клієнтського поля, економічної неосвідченності населення, стає базисом 

не лише інноваційного розвитку, але й полем для нових форм злочинної діяльності. 

Так протягом 2017 року збитки від шахрайських операцій зросли майже на чверть у 

порівнянні із попереднім роком. Про загрозливі масштаби та суспільну 

небезпечність такого явища говорити зайве.  

Це ставить перед науковою, законодавчою та правоохоронною практикою 

завдання негайної розробки та реалізації нових підходів до боротьби із злочинністю, 

що опосередкована безготівковими операціями, відшукання нових методів протидії 

цим злочинним проявам, вжиття ефективних заходів, що відповідають вимогам 

сьогодення. Чи не основною рисою, яка виокремлює використання безготівкових 

операцій як способу вчинення злочинів є оперативність його здійснення, натомість 

вичерпними інструментарієм протидії протиправній поведінці в руках слідчого є 

заходи забезпечення кримінального провадження, визначені розділом ІІ Криміналь- 

ного процесуального кодексу України (далі КПК України), у першу чергу мова йде 

про тимчасовий доступ до речей та документів, що містять банківську таємницю. Та 

чи відповідають вони критерію оперативності? 

Зокрема, із урахуванням дотримання наявних положень кримінального 

процесуального законодавства О. А. Подковським робились спроби схематично 

окреслити орієнтовні строки розгляду клопотання про тимчасовий доступ до речей 

та документів та зроблено висновок, що такий розгляд, із урахуванням часу на 

виклик учасників, клопотання про тимчасовий доступ можливий за сім-десять днів 

[2, с. 62]. При цьому, подальша реалізація ухвали, включаючи час на відправку 

ухвали, її опрацювання банком та виданням інформації, що містить банківську 

таємницю, в середньому триває не менше 3 тижнів. Об’єктивно, що за такий 

проміжок часу, безготівкові кошти можуть змінити кілька рахунків, створюючи 

фактично прірву між злочинцями та слідчим. 
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Інформація, що містить банківську таємницю може бути розкрита також за 

письмовим запитом органів прокуратури та Національної поліції із дотриманням 

чітких вимоги щодо його форми та змісту в порядку, визначеному ст. 62 Закону 

України «Про банки та банківську діяльність» [3]. Відсутність у законодавстві чітких 

строків розгляду таких запитів та надання інформації не дозволяє ефективно їх 

використовувати. Та й відсутність у КПК України положень, які б давали право 

слідчому на отримання інформації за запитом, створюють умови фактичної колізії 

між нормами Кримінального процесуального кодексу та Закону України «Про банки 

та банківську діяльність» в частині способів розкриття банківської таємниці. 

Вирішення цієї колізії на користь кодифікованого законодавчого акту фактично 

позбавляє слідчого можливості володіти інформацією на початковому етапі 

розслідування. 

Варто погодитись із позицією науковців які відзначають, що взаємодія органу 

досудового розслідування з банками є найбільш гострою проблемою в процесі 

розслідування злочинів у банківській сфері. Водночас запропоновані у наукових 

роботах форми взаємодії у вигляді: сприяння з боку банків в оперативному отриманні 

інформації, сприяння у виїмці документів, наданні технічної та консультаційної 

підтримки позбавлені будь-якого процесуального підґрунтя [4, с. 67]. 

Така ситуація зумовлює залежність органу досудового розслідування від 

лояльності банківської установи, одним із основних завдань якої є забезпечення 

збереження банківської таємниці, тобто завдань, які за своєю суттю діаметрально 

протилежні завданням досудового розслідування.  

Таким чином, варто констатувати той факт, що закріплена чинним 

Кримінальний процесуальним кодексом процедура отримання інформації у сфері 

банківської таємниці з огляду на невідповідність часу, який необхідно затратити для 

проведення безготівкової операції та часу на отримання інформації про неї, є 

неефективною в рамках досудового розслідування злочинів, що пов’язані із 

безготівковими операціями.  

Чи можуть стати на допомогу досудовому розслідуванню інші види заходів 

забезпечення такі як арешт майна, чи слідчі дії: огляд та обшук. 

З метою накладення арешту на рахунки особи слідчий зобов’язаний, згідно із 

приписами ст. 170 КПК України, володіти даними про реквізити рахунків, власника 

та про проведені транзакції, що, відповідно до положень Закону України «Про банки 

та банківську діяльність», відносяться до банківської таємниці. Відповідно до 

положень Кримінального процесуального кодексу єдиним способом отримання 

вказаної інформації є тимчасовий доступ до документів банківської установи, що 

повертає нас до описаної вище проблеми. 

Відповідно до ст. 170 КПК України одним із завдань арешту майна є збереження 

речових доказів. Натомість «високі стандарти доказування» необхідності його 

застосування не дозволяють використати вказаний інститут на початкових етапах 

розслідування.  

Варто відзначити що накладення арешту на майно є не єдиною правомірною 

підставою обмеження майнових прав особи. Так, позбавлення можливості приховати 

майно шляхом його вилучення можливе також під час проведення огляду та обшуку 

із подальшим обов’язковим зверненням із клопотанням про накладення арешту [5]. 

Проте аналогічна процедура під час досудового розслідування кримінальних 

правопорушень, пов’язаних із безготівковим операціями застосована бути не може з 
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підстав того, що як обґрунтовано зазначає Є. В. Дехтярьов безготівкові кошти не є 

індивідуалізованими матеріальними об’єктами, відповідно режим поводження з 

ними не може бути аналогічним тому, який запроваджений до речових доказів  

[6; 123]. Тобто, в ході проведення згаданих слідчих дій (обшуку та огляду) слідчий 

позбавлений можливості фізично отримати доступ до безготівкових коштів, чим 

забезпечити їх збереження до моменту розгляду клопотання про арешт слідчим 

суддею, чи будь-яким іншим чином обмежити їх подальший рух. 

Водночас значно прогресивніші положення, що сприяють забезпеченню 

поновленню прав потерпілих, містяться у галузевих нормативно правових актах, що 

регламентуються функціонування системи електронних платежів. Так, відповідно до 

Постанови правління Національного банку України «Про здійснення операцій з 

використанням електронних платіжних засобів» емітент наділений правом прийняти 

рішення про зупинення здійснення операцій із використанням певного електронного 

платіжного засобу, а також правом вилучення електронного платіжного засобу за 

наявності обставин, що можуть свідчити про незаконне використання електронного 

платіжного засобу та/або його реквізитів. Повноваженнями щодо зупинення 

операцій наділена також Державна служба фінансового моніторингу України щодо 

операцій визначений ст. 15, 16 Закону України «Про запобігання та протидію 

легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, фінансуванню 

тероризму та фінансуванню розповсюдження зброї масового знищення». 

Визначально, що одним із видів операцій за якими може бути прийнято таке рішення 

є фінансові операції із зарахування чи списання коштів, що відбуваються в 

результаті дій, які містять ознаки вчинення злочину, визначеного Кримінальним 

кодексом України. З огляду на це доволі непослідовною видається позиція 

законодавця в частині не наділення процесуальними повноваженнями щодо 

зупинення безготівкових операцій органів досудового розслідування. 

Проведений аналіз свідчить про те, що передбачені чинним КПК України засоби 

забезпечення кримінального провадження в силу інертності процедури застосування 

не дозволяють попереджувати негативні наслідки вчинення злочинів із викорис- 

танням безготівкових операцій. Пріоритетне місце у вирішенні проблем ефектив- 

ності розслідування займає озброєння органів розслідування та правосуддя сучас- 

ними методами та засобами пошуку істини в її кримінально-правовому розумінні. 
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